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Wien, am 8. Mai 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Dr. Stephanie Krisper, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 10. März 2023 unter der Nr. 14499/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Wo bleiben effiziente Ermittlungen rund um das „Imam Ali-

Zentrum“?“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 20: 

• Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen zu Spionagetätigkeiten, die vom 

"Islamisches Zentrum Imam Ali" und/oder dem Verein "Zentrum der Islamischen Kultur 

IMAM ALI" ausgegangen sind? 

a. Wenn ja, welche, wann und mit welchem Ergebnis? 

b. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen zur vom Islamischen Zentrum Imam Ali 

/ Zentrum der Islamischen Kultur IMAM ALI ausgegangen Ausspähung von Exil-

lraner:innen, Aktivistinnen, oder regimekritischen Demonstrationen? 

a. Wenn ja, welche, wann und mit welchem Ergebnis? 

b. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt? 

c. Kam es infolgedessen zur Kontaktaufnahme mit den betroffenen Personen? 
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i. Wenn ja, wann durch wen mit wem? 

ii. Wenn ja, welche Wünsche bzw. Forderungen wurden an das BMI durch wen 

gerichtet? 

iii. Wenn ja, wer reagierte wann durch Setzen welcher Maßnahme auf welche 

Wünsche bzw. Forderungen? 

iv. Wenn nein, warum nicht? 

d. Wenn nein, warum nicht? 

• Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen zur vom Islamischen Zentrum Imam Ali 

/ Zentrum der Islamischen Kultur IMAM ALI ausgegangenen sonstigen politischen 

Einflussnahme? 

a. Wenn ja, welche, wann und mit welchem Ergebnis? 

b. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen zu anderen strafrechtlich relevanten 

Tätigkeiten, die vom Islamischen Zentrum Imam Ali / Zentrum der Islamischen Kultur 

IMAM ALI ausgegangen sind? 

a. Wenn ja, welche, wann und mit welchem Ergebnis? 

b. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen gegen Personen zu in den Fragen 1-4 

genannten Tätigkeiten, die im Zusammenhang mit dem Islamischen Zentrum Imam Ali 

/ Zentrum der Islamischen Kultur IMAM ALI stehen? 

a. Wenn ja, welche, wann und mit welchem Ergebnis? 

b. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Gab es Ermittlungen zum Fall Asadollah Asadis? 

a. Wenn ja, welche, wann und mit welchem Ergebnis? 

b. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Welche Einheit Ihres Ressorts befasste sich nach Bekanntwerden des Falles Asadollah 

Asadi mit diesem? 

a. Welche Lehren wurden gezogen bzw. welche Maßnahmen wurden in Reaktion 

danach gesetzt? 

• Kam es hinsichtlich der Fragen 1-7 zu Gesprächen mit anderen Ressorts? 

a. Wenn ja, wann und mit welchen Ressorts? (Bitte um Auflistung der betreffenden 

Sektionen, Abteilungen und Namen) 

b. Wenn nein, warum nicht? 
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• Welche Einheit Ihres Ressorts befasste sich wann mit der Frage, in welchem Verhältnis 

das Islamische Zentrum Imam Ali zur Islamischen Republik Iran bzw. zur Botschaft der 

Islamischen Republik in Wien steht? 

a. Mit welchem wann vorliegenden Ergebnis? 

b. Welche Maßnahmen wurden in Reaktion durch wen wann gesetzt? 

• Welche Einheit Ihres Ressorts befasste sich wann mit der Frage, in welchem Verhältnis 

das Zentrum der Islamischen Kultur IMAM ALI zur Islamischen Republik Iran bzw. zur 

Botschaft der Islamischen Republik in Wien steht? 

a. Mit welchem wann vorliegenden Ergebnis? 

b. Welche Maßnahmen wurden in Reaktion durch wen wann gesetzt? 

• Welche Einheit Ihres Ressorts befasste sich wann mit der Frage, ob es zu Besuchen von 

Repräsentant:innen der Islamischen Republik Iran oder von in Wien akkreditiertem 

Personal der Islamischen Republik Iran im Islamischen Zentrum Imam Ali gekommen 

ist? 

a. Mit welchem wann vorliegenden Ergebnis? 

i. War Assadollah Assadi einer der Besucher? 

b. Welche Maßnahmen wurden in Reaktion durch wen wann gesetzt? 

• Welche Einheit Ihres Ressorts befasste sich wann mit der Frage, in welchem Verhältnis 

Mahmoud Montazeri Moghaddam zur Islamischen Republik Iran bzw. zur Botschaft 

der Islamischen Republik Iran steht? 

a. Mit welchem wann vorliegenden Ergebnis? 

b. Welche Maßnahmen wurden in Reaktion durch wen wann gesetzt? 

• Welche Einheit Ihres Ressorts befasste sich wann mit der Frage, ob es weitere 

Liegenschaften oder Gebäude im österreichischen Bundesgebiet gibt, welche im 

Eigentum der Islamischen Republik Iran stehen? 

a. Mit welchem wann vorliegenden Ergebnis? 

b. Wie viele Liegenschaften und/oder Gebäude, die im Zusammenhang mit der 

Islamischen Republik Iran bzw. zur Botschaft der Islamischen Republik Iran stehen, 

gibt es im Bundesgebiet? (Bitte um Aufschlüsselung) 

c. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen dazu, ob diese Liegenschaften oder 

Gebäude zur Nutzung von Spionagetätigkeiten oder sonstigen strafrechtlich 

relevanten Tätigkeiten eingesetzt wurden? 

i. Wenn ja, welche, wann und mit welchem Ergebnis? 

ii. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt? 

iii. Wenn nein, warum nicht? 

• Welche Einheit Ihres Ressorts befasste sich wann mit der Frage, ob es andere in 

Österreich registrierte Vereine, Unternehmen, Moscheen oder andere Institutionen 
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gibt, die im Zusammenhang mit der Islamischen Republik Iran bzw. zur Botschaft der 

Islamischen Republik Iran stehen? 

a. Mit welchem wann vorliegenden Ergebnis? 

b. Wie viele Vereine, Unternehmen, Moscheen und/oder andere Institutionen, die im 

Zusammenhang mit der Islamischen Republik Iran bzw. zur Botschaft der 

Islamischen Republik Iran stehen, gibt es im Bundesgebiet? (Bitte um 

Aufschlüsselung) 

c. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen dazu, ob diese zur Nutzung von 

Spionagetätigkeiten oder sonstigen strafrechtlich relevanten Tätigkeiten eingesetzt 

wurden? 

i. Wenn ja, welche, wann und mit welchem Ergebnis? 

ii. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt? 

iii. Wenn nein, warum nicht? 

• Kam es hinsichtlich der Fragen 9-14 zu Gesprächen mit anderen Ressorts? 

a. Wenn ja, wann und mit welchen Ressorts? (Bitte um Auflistung der betreffenden 

Sektionen, Abteilungen und Namen) 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• Wurden bezüglich einer möglichen Schließung des Islamischen Zentrums Imam Ali 

Gespräche mit anderen Ressorts geführt? 

a. Wenn ja, wann und mit welchen Ressorts? (Bitte um Auflistung der betreffenden 

Sektionen, Abteilungen und Namen) 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• Wurden bezüglich einer möglichen Schließung des Vereins "Zentrum der Islamischen 

Kultur IMAM All" Gespräche mit anderen Ressorts geführt? 

a. Wenn ja, wann und von und mit welchen Ressorts? (Bitte um Auflistung der 

betreffenden Sektionen, Abteilungen und Namen) 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• Welche Einheit Ihres Ressorts befasste sich wann mit der Frage, ob es eine 

unmittelbare/mittelbare und kurz-/langfristige Finanzierung des Islamischen Zentrums 

Imam Ali / Zentrums der Islamischen Kultur IMAM All oder mit ihnen im 

Zusammenhang stehenden Personen durch die Islamische Republik Iran gibt? 

a. Mit welchem wann vorliegenden Ergebnis? 

b. Welche Maßnahmen wurden in Reaktion durch wen wann gesetzt? 

• Welche Einheit Ihres Ressorts befasste sich wann mit der Frage, ob es eine sonstige 

Einflussnahme der Islamischen Republik Iran auf das Islamische Zentrum Imam Ali / 

Zentrum der Islamischen Kultur IMAM All gibt? 

a. Mit welchem wann vorliegenden Ergebnis? 

b. Welche Maßnahmen wurden in Reaktion durch wen wann gesetzt? 
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• Kam es hinsichtlich der Fragen 18 und 19 zu Gesprächen mit anderen Ressorts? 

a. Wenn ja, wann und mit welchen Ressorts? (Bitte um Auflistung der betreffenden 

Sektionen, Abteilungen und Namen) 

b. Wenn nein, warum nicht? 

Auf Grund der Verpflichtung zur Wahrung der Amtsverschwiegenheit, insbesondere auf 

Grund des Interesses der Aufrechterhaltung der öffentlichen Ordnung und Sicherheit, 

muss von einer Beantwortung der Fragen Abstand genommen werden. Hierzu darf 

ausgeführt werden, dass aus jedweder Beantwortung – und sei es auch eine verneinende 

– Rückschlüsse gezogen werden können. Durch das Bekanntwerden, dass in bestimmten 

Bereichen oder gegen konkrete Gruppierungen oder Personen Ermittlungen geführt 

werden oder nicht, könnten aktuelle oder zukünftige Ermittlungen konterkariert und die 

Aufgabenerfüllung der Sicherheitsbehörden erschwert bzw. in gewissen Bereichen 

unmöglich gemacht werden. 

In diesem Zusammenhang darf auf den Ständigen Unterausschuss des Ausschusses für 

innere Angelegenheiten gemäß Art. 52 Bundes-Verfassungsgesetz verwiesen werden, 

indem die Parlamentarische Kontrolle unter Wahrung der – für die Aufgabenerfüllung der 

Verfassungsschutzbehörden notwendigen – Vertraulichkeit ausgeübt wird. 

 

Gerhard Karner 
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